

商務部：「301調查」新報告罔顧事實

中方完全不能接受 敦促美停止破壞雙邊關係言行

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中國商務部新聞發言人高峰昨日在京透露，中美雙方工作團隊目前仍在保持密切接觸，充分推動兩國元首通話達成的共識。針對美方所謂的「301調查」更新報告，高峰強調，這是對中方進行新的無端指責，捕風捉影、罔顧事實，中方完全不能接受。希望美方停止破壞雙邊經貿關係的言行，採取建設性態度為中美關係重回正軌、為全球經濟的穩定增長創造有利條件。他同時指出，中方正在對美方擬加強14項技術出口管制可能採取的措施進行評估，將視情採取必要措施應對。

高峰當天在商務部舉行的新聞發佈會上指出，美國貿易代表萊特希澤近日在一份報告中聲稱「中國政府支持的知識產權和技術偷竊活動還在繼續」，中方對此表示嚴重關切。此次美方在報告中進行了所謂的「更新」，對中方進行新的無端指責，捕風捉影、罔顧事實，中方完全不能接受。

美方出台方案對華技術封鎖

「中方多次強調，美方開展的所謂『301調查』以及相關的貿易措施，是依據其國內法所採取的單邊主義、貿易保護主義做法，是把美國的國內法凌駕於國際法之上，違背了美方自己對世貿組織所有成員作出的承諾，是對世貿組織多邊規則的無視和破壞。」高峰表示，希望美方停止破壞雙邊經貿關係的言行，採取建設性態度，為中美經貿關係重回正軌、為全球經濟的穩定增長創造有利條件。

中國國家主席習近平與美國總統特朗普即將於本月底在阿根廷舉行的G20峰會期間會面。在外界期待中美貿易摩擦能藉此有所緩和之際，美國政府本週卻不斷發出不和諧之聲。除了美國貿易代表辦公室公佈了「301調查」更新報告，美國商務部下屬工業安全局（BIS）還出台了一份針對關鍵技術和相關產品的出口管制方案。根據該方案，美國將把人工智能、量子計算等14個領域的技術及產品納入出口管制目錄，實施嚴格監管和審查。此外，高超聲速動力學、腦機接口等前沿技術也在擬管制範圍之內。此間分析認為，相比加徵關稅，技術封鎖對中國造成的衝擊可能更大。

中方將採必要措施維護權益

對此，高峰指出，中方正在對美方可能採取的措施進行評估，將視情採取必要措施，維護中方企業的合法權益。

「我們認為，國家安全是在開放條件下實現的。泛化安全概念，為正常的國際貿易設置不必要的壁壘，不僅無助於國家安全的實現，也不利於貿易的擴大和平衡發展。希望美方採取建設性舉措，真正改善貿易環境，為其優勢產品擴大出口、減少貿易逆差創造條件。」高峰說。

對於日前召開的亞太經合組織（APEC）領導人非正式會議史上第一次未能發表宣言，高峰表示，此次領導人非正式會議是一次成功的會議，各方在許多領域取得了重要積極的成果。

「但遺憾的是，個別成員試圖把自身利益優先的案文強加給所有成員，遭到許多成員、特別是發展中成員的反對。」他說，中方始終堅信，互信、包容、合作、共贏的夥伴關係是APEC成員的共同財富，各方應該求同存異，聚焦發展問題，採取務實舉措，推動亞太地區經濟。

WTO擬設專家組 審查美鋼鋁關稅措施



WTO將設立專家組審查美國今年3月宣佈的鋼鋁關稅措施，以確認該措施是否違反世貿組織規則。圖為德國一家鋼鐵廠。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，世界貿易組織（WTO）爭端解決機構前日召開會議，同意中國、歐盟、加拿大、墨西哥、挪威、俄羅斯和土耳其7個世貿組織成員的要求，設立專家組審查美國今年3月宣佈的鋼鋁關稅措施，以確認該措施是否違反世貿組織規則。

美國總統特朗普3月8日宣佈，由於進口鋼鐵和鋁產品危害美國「國家安全」，美國將對進口鋼鐵和鋁產品分別徵收25%和10%的關稅。特朗普政府針對大多數經濟體鋼鋁產品的關稅措施於3月23日正式生效，對歐盟、加拿大和墨西哥鋼鋁產品的關稅措施於6月1日開始生效。

在10月29日舉行的世貿組織爭端解決機構會議上，上述7個成員提出，美國鋼鋁關稅措施實質上是保障措施，並要求設立專家組就此措施是否違反世貿組織相關規定進行審查。在前日的會議上，他們再次提出這一申請，並重申美國基於所謂「國家安全」的理由所採取的關稅措施，從內容和實質來看屬於保障措施，其目的是為了保

護美國鋼鋁產業免受進口產品所帶來的影響。

中方代表表示，世貿組織絕大多數成員認為，美國的鋼鋁關稅措施並不符合世貿組織相關協定中的核心原則。中方認為，該做法對世貿組織造成了嚴重的系統性影響。

加拿大代表強調，加拿大對美國出口鋼鋁會對美國國家安全帶來威脅這一說法令人「不可思議」，成員在援引世貿組織國家安全例外條款時應持非常謹慎的態度。

挪威代表表示，美國關於危害「國家安全」的這套說辭如果被接受，將會使所有世貿組織規定實際上失去強制執行力。

此外，在本次會議上，印度和瑞士也針對美國鋼鋁關稅措施首次向世貿組織提出設立專家組的請求。

根據世貿組織規則，成員間發生貿易爭端後，可向世貿組織爭端解決機構提起磋商請求。如有關成員在磋商期內不能達成一致，成員可提請設立專家組裁決爭端。



除「301調查」更新報告，美國商務部下屬工業安全局（BIS）還出台方案對關鍵技術和相關產品的出口納入管制目錄。圖為參觀者在進博會美國通用電氣公司生產的飛機發動機模型旁駐足。資料圖片

美個別人暗示將中國「開除」出WTO 外交部斥：霸凌嘴臉 痴人說夢

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，美方個人暗示將中國「開除」出WTO（世界貿易組織），雖然注定是痴人說夢，但它也暴露出美方強權霸凌的嘴臉和唯我獨尊的心態。

有記者提問，據報道，21日，美國白宮經濟顧問委員會主席哈塞特表示，中國作為WTO成員「行為不端」，並稱要考慮是否把中國「開除」出WTO。有分析指出，美方的發言具有暗示的意味，中方對此有何評價？

耿爽說，WTO是多邊機構，

不是美國一家開的。WTO成員是平等的，不是美國一家說了算的。

美「毀約退群」自有明鑒

他表示，據不完全統計，一段時間以來，美國相繼退出了聯合國教科文組織、聯合國人權理事會、萬國郵政聯盟等國際組織，退出了跨太平洋夥伴關係協定（TPP）、巴黎氣候變化協定、全球移民協議、伊朗核協議、《維也納外交關係公約關於強制解決爭端之任擇議定書》等一系列國際文書。國際社會對美方打着「美國優先」的旗號「毀約」、「退群」的行徑自有明

鑒，對美方對多邊機構和多邊條約「合則用，不合則棄」的做法深表關切。

「如果我沒記錯的話，不久前美國還威脅退出WTO。今天又說要將中國『開除』出WTO，這是何其荒誕！WTO成員間有分歧，完全可以通過談判協商加以解決，動輒拋出『開除』別人的想法十分危險。中國是最大的貨物貿易國、也是世界第二大經濟體。連中國，美國都敢叫囂着要『開除』出WTO，那其他國家呢？下一個會是誰？」耿爽說。

他表示，中國加入WTO以來，積極履約守約。今年7月，

WTO對中國進行了貿易政策審議，包括WTO總幹事在內的各方普遍積極評價中國對多邊貿易體制的支持和貢獻，高度讚賞中方在WTO中與日俱增的作用。

耿爽說，中方致力於構建開放型世界經濟，堅定支持以WTO為核心的多邊貿易體制，願與各方一道促進WTO在堅持自身核心價值和基本原則的基礎上與時俱進，進行改革。與此同時，中方堅決捍衛多邊主義，維護以規則為基礎的國際秩序，願與國際社會一道推動構建相互尊重、公平正義、合作共贏的新型國際關係，構建人類命運共同體。

經合組織： 美中貿戰嚴重拖累全球增長

香港文匯報訊 據《英國金融時報》報道，經合組織周三警告稱，美中貿易戰升級可能會在2021年對全球經濟增長造成沉重打擊，全球GDP將比基線水平低0.8%，美國產出將比基線低1%，中國產出將受到更沉重打擊。而形成的價格壓力將迫使美聯儲加大力度收緊貨幣政策。

總部位於巴黎的這個國際組織在最新經濟展望報告中表示，隨着全球擴張越過頂峰，針鋒相對的貿易限制可能會把世界經濟從「軟着陸」搞成「硬着陸」。

「我們談論的已不再是增速停滯，而是增速下降。」經合組織首席經濟學家勞倫斯·布恩表示。該組織現在預計全球經濟增長率將從今年的3.7%降至2019年和2020年的3.5%，略低於其上一次預測，但仍屬健康擴張速度。

該組織強調，日益加劇的貿易緊張將是這一良性局面的主要風險之一。

經合組織表示，美國和中國已經加徵的關稅所造成的損害將比較有限，使這兩個國家2021年的產出比原本有望達到的水平低大約0.2%至0.3%，短期內對其他國家造成的負面影響也將是輕微的。

然而，經合組織表示，如果特朗普按計劃對所有其餘中國輸美商品加徵25%的關稅，而北京方

面發起還擊，那麼將使兩國產出受到的影響翻倍，並推動美國物價比原本可能達到的水平高出0.6%。短期成本將「顯著提高，波及面更加廣泛」——特別是考慮世界各地商業投資計劃面臨更多不確定性的影響之後。

在這種最糟糕的情形中，到2021年全球國內生產總值（GDP）將比基線水平低0.8%，其中美國產出將比基線水平低1%以上，中國產出將受到更沉重打擊。全球貿易將下降2%，經合組織國家的商業投資平均將下降約2.75%。

經合組織表示，美國消費者很可能要承擔以較高價格為形式的大部分負擔，而如果更廣泛的消費品面臨關稅，貨幣政策制定者將更有可能作出回應。

在最極端的情況下，美國利率將比基線水平高出約0.5個百分點，從而推動美元走強，並增加新興經濟體的金融壓力。

經合組織敦促各國政府準備好應對經濟低迷：規劃好相關項目，以便在需要採取協調財政刺激措施的情況下迅速啟動這些項目。

「（公共）債務水平較高意味着很難像以往那樣利用貨幣政策，因此合乎邏輯的結論是，各國必須坐下來討論協調財政刺激。」布恩表示。

中俄農產品貿易增近三成

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）農產品和食品貿易在中俄經貿合作中越來越重要。中國商務部新聞發言人高峰昨日在京介紹，今年以來，中俄農產品貿易保持着快速增長。統計顯示，1月至9月，中俄農產品貿易同比增長29%，其中中方自俄羅斯進口農產品22.7億美元，同比增長48%。

高峰表示，中方願與俄方繼續深化在農產品和食品貿易領域的合作，通過進一步提升貿易便利化水平、支持相關企業參加重要展會、積極發展跨境電商等方式，推動符合中國檢驗檢疫標準、適銷對路的優勢俄羅斯農產品和食品出口到中國來。希望越來越多的俄羅斯食品能夠獲得中國消費者的青睞。

據中方統計，中俄雙邊貿易今年得到了快速發展。1月至10月，中俄雙邊貿易額達到872.5億美元，同比增長28.2%，雙邊貿易規模已經超過了去年全年的水平。

加方支持中加自貿區建設

此外，因加拿大、墨西哥和美國達成新的協議（美墨加三方協議）而面臨停滯的中加自貿區建設，近日獲得加方明確支持。加拿大總理特魯多表示，北美自貿協定制定新的條款沒有辦法阻止加拿大和中國商討制定貿易協議，中加兩國將朝着最終的自貿協議而努力。

高峰亦表示，中加自啟動自貿協定聯合可行性研究和探索性討論以來，雙方共舉行了4次會議，就自貿協定相關的議題深入交換了意見，達成廣泛共識，為盡快完成聯合可研和探索性討論奠定了良好的基礎。中方願與加方共同努力，以務實開放的態度推進中加自貿區建設，為啟動談判創造條件。

此前，美墨加三方協議簽訂，取代了之前的北美自由貿易區協定。更新後的北美自由貿易區協定規定，如果任何一個成員國決定和「非市場」國家談判簽署自由貿易協議，必須提前三個月通知其他成員國，其他成員國可以選擇在6個月內退出協定，組建他們自己的自由貿易協議。外界普遍分析認為，新增這一條款明顯是美國用來限制加拿大和墨西哥與包含中國在內的其他成員國開展經貿合作。